



博罗县城中心客运站
获得一星级绿色建筑标识
证书

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。

绿色是高质量发展的底色。近年来，在新发展理念的引领推动下，惠州市不断推动城乡建设绿色低碳转型升级，开启绿色建筑创建行动，转变大量消耗、大量排放的建设方式，促进建筑节能稳步提升。2022年，惠州市新增绿色建筑面积约2144万平方米，占城镇新建民用建筑面积92.5%，超额完成省下达的80%目标任务，实现在绿色建筑高质量发展的道路上稳步前行。

不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海。回望近年来惠州市绿色建筑的发展历程，一项项数据、一个个成绩的背后，凝聚着惠州市社会各界的担当与作为。其中，作为惠州市交通领域的重要企业，惠州市汽车运输集团有限公司（以下简称惠州汽运集团）全面贯彻新发展理念，以坚定的意志和决心，坚持走生态优先、绿色低碳的发展之路，积极落实“双碳”战略，努力实现全布局、全链条的绿色发展，在构建“便捷、快速、高效、绿色、安全”的现代综合交通运输体系征程上迈出了坚实的步伐。

安全耐久、健康舒适、生活便利、资源节约、环境宜居，融合绿色建筑发展理念的博罗县城中心客运站，便是惠州汽运集团践行绿色低碳转型升级的生动实践。

应运而生的绿色之路

博罗县城中心客运站，地处惠州市博罗县罗阳街道，坐落于324国道（福州—昆明公路、广汕公路、惠州大道、博罗大道）路旁，周边几千米范围内，向东可达济南—广州高速公路（G35）博罗收费站，向西可至武汉—深圳高速公路（G0422）义和收费站，是惠州市公路枢纽的重要组成部分。

惠州汽运集团博罗分公司负责人关桂城介绍，博罗县城中心客运站项目于2017年1月开工，2018年12月竣工，采用政府与社会资本合作模式（PPP模式）中的BOO模式（建设—拥有—运营）建设，投资规模约1.09亿元，总用地面积为62309平方米，总建筑面积为12690.20平方米，地下室面积为2851.02平方米，地上面积为9839.18平方米，绿地率为30%，容积率为0.42。2018年12月30日，广东省道路运输协会对该站进行了级别验收，博罗县城中心客运站被评定为广东省一级A类汽车客运站。

初春三月，从324国道望向博罗县城中心客运站，可见客运站以正方形平面框架坐落于广汕公路北面，外部铺设大面积玻璃幕墙，主站楼以白色和银色为主基调，顶部四角翘升，如大鹏展翅，雄浑而稳健，与蓝天白云交相辉映，呈现出蓄势腾飞的磅礴气势。

据关桂城介绍，博罗县城中心客运站分为主站楼、客车场和站前广场区域。站前广场紧靠主干道路，广场西部为绿化园林，中部为社会车辆停车场兼旅客集散场，东部为市内公共交通枢纽站场。主站楼坐北朝南，位于整个站区的中部，分地上三层和地下一层。地面一层为旅客进站厅、售票厅以及候车厅，二三层为办公区，地下层为社会停车场。客车场位于主站楼北面和东面，北面为发车卡位、东面为停车落客区，维修厂和检修站分布于站场边缘。

据悉，该客运站配有一地上地下停车位约131个、地上大巴车停车位118个、客车发车卡位22个、落客车位5个。设计年平均日旅客发送量约11273

人次，日发班车约699次。同时，客运站配备1个一类汽车维修厂，还配置有公交车起始站和出租汽车候车站。

作为博罗县唯一的一级A类汽车客运站，博罗县城中心客运站启用运营后，就承担起县城所有县内县际、市际以及省际长途汽车客运班线，并与城市公交系统等交通枢纽衔接，作为博罗县大型的现代化客运中心，为市民提供便捷全面的汽车客运服务。

特殊的地理位置和功能定位，对博罗县城中心客运站长期可持续利用和绿色节能提出了极高的要求。大盘取厚势，落子开新局。惠州汽运集团直面时代赋予的新挑战和新命题，在规划设计之初，就以绿色、环保为引领，从建筑全生命周期出发，积极探索适宜当地气候的绿色建筑技术，致力将博罗县城中心客运站打造为资源节约、低耗耐久、健康舒适、环境宜居的绿色建筑。



地下室CO浓度检测系统



一级能效的中央空调系统



无障碍设施

惠州市汽车运输集团有限公司：

厚植绿色发展底色

——解码惠州市博罗县城中心客运站的绿色实践

文/陈小珊 黄满志



博罗县城中心客运站

绿色建筑的星级创建

党的二十大报告提出，积极稳妥推进碳达峰碳中和，推进工业、建筑、交通等领域清洁低碳转型，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

据中国建筑节能协会发布的《2022中国建筑能耗与碳排放研究报告》显示，2020年全国建筑与建造能耗总量为22.7亿吨标准煤，占全国能源消费总量的比重为45.5%；2020年全国建筑与建造碳排放总量为50.8亿吨二氧化碳，占全国碳排放的比重为50.9%；2020年全国建筑运行碳排放总量为21.6亿吨二氧化碳，占全国碳排放的比重为21.7%……

建筑业作为能源消耗和碳排放大户，对于推动建筑的节能低碳发展意义重大。近年来，在碳达峰、碳中和目标下，建筑业向绿色建筑转型升级已成为趋势所在。那么，什



连接公交站、购
票厅及待车区的风雨
连廊



固定遮阳设施

么是绿色建筑？关桂城介绍，绿色建筑是指在全寿命期内，节约资源、保护环境、减少污染，为人们提供健康、适用、高效的使用空间，最大限度地实现人与自然和谐共生的高质量建筑。

据悉，按照《绿色建筑评价标准》（2014版），绿色建筑认证划分为三个等级。建筑专家将从节地与室外环境、节能与能源利用、节水与水资源利用、节材与材料资源利用、室内环境质量、运营管理（住宅建筑）、全生命周期综合性能（公共建筑）等方面，对建筑进行评分。当绿色建筑总得分分别达到50分、60分、80分时，绿色建筑等级分别为一星级、二星级、三星级。

2017年，惠州汽运集团从顶层设计出发，在绿色建筑标准体系的指导下，以“环境良好、健康舒适、能源与资源消耗较低的交通类公共建筑”为方向，对博罗县城中心客运站进行建筑建设和使用规划，通过采用综合优化设计、适宜的绿色技术及运营管理等措施，达到绿色建筑环境友好、增量投资少、维护费用低的目的。2022年9月，博罗县城中心客运站项目通过专家组审核，被评为一星绿色建筑。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。谈起博罗县城中心客运站的绿色建筑设计亮点，项目的咨询单位广东千川建筑科技有限公司相关负责人陈磊如数家珍。他表示，从站房规划设计之初，就按照绿色建筑标准，对博罗县城中心客运站室内外风环境进行模拟分析，营造健康舒适的环境；采用节水型卫生洁具及配件，节约水资源的利用……方寸之间、细微之处都充分体现了因地制宜、本土化、精细化的设计理念。

如今，博罗县城中心客运站就是一个绿色特征明确、全生命周期环保节能和舒适高效的公共建筑，为同类型的建筑起到了积极的带动和参考作用。